

日本的世界观



[日本的世界观 下载链接1](#)

著者:[美]马里乌斯·詹森

出版者:上海三联书店

出版时间:2020-2

装帧:精装

isbn:9787542667137

《剑桥日本史》主编凝练之作，三个人物串起日本两百年变化



日本如何看待世界，就决定它如何行动——日本在近代以及现代的迅速转身，背后都是对世界的认识发生转变。18世纪70年代开始，日本从中国的巨大影子中转身，瞥见兰学所代表的西方文化之光；19世纪70年代，他们派出一波波官员、学生，学习欧美的制度、技术与经验，并努力将日本建设为西方式强国，成为东亚乃至亚洲的领袖；20世纪70年代，在二战的挫折后，日本转身变成经济强国，此后却似乎迷失了方向。



三个人物故事，勾勒近代日本的大转向——一位日本的中医突然想去亲自看解剖结果，如同一只蝴蝶扇动翅膀，最终带来整个日本学习西方的风暴；一位跟随使团出行的秘书欣喜于国家最终成为欧美列强中的一员，却因为论文对天皇不敬而失去职位；一位记者往来欧美、中国与日本，谋求合作，却见证了二战中日本的暴行。詹森用三个不那么显赫的人物，串起了日本近现代的剧变。



《剑桥日本史》主编詹森凝练之作，了解近代日本的应读之书——詹森选择三个人物，以三场演讲的形式凝练地讲述日本两百年的变化，文笔流畅，语言生动，真正的大家小书。



图片中的日本近现代史——精选四十余幅图片以配合文章内容，从石器时代器物，到2017年安倍访美，形象讲述出日本两百年的转变。

作者介绍：

马里乌斯·詹森（Marius Jansen，1922-2000），哈佛大学博士，普林斯顿大学荣誉教授，日本史、中日关系史专家。1969年创立普林斯顿大学东亚研究系，并担任首任主任。1999年成为首位获得日本文化功劳者称号的外国人。《剑桥日本史》主编，代表作有《日本人与孙中山》（1954）、《坂本龙马与明治维新》（1961）、《日本人的世界观》（1975）、《日本和中国：从战争到和平，1894—1972》（1975）、《德川时代与中国文化》（1992）、「现代日本的形成」（2000）等。

柳立言，普林斯顿大学博士，中研院历史语言研究所研究员，研究方向为宋代法律和社会史，著作包括《宋代的宗教、身分与司法》《宋代的家庭和法律》等。

目录: 第一讲 18世纪70年代对儒家秩序的挑战

一、中国的巨影
二、德川思想里的中国
三、摒绝“中国”

四、西方模式的出现

第二讲 求知识于世界

一、德川末期
二、19世纪70年代的旅行者

三、新日本主义

第三讲 在20世纪中寻求世界地位

一、两次大战之间
二、战争的决定
三、日本复兴
四、确定名实

参考文献

· · · · · (收起)

[日本的世界观](#) [下载链接1](#)

标签

日本

日本史

历史

日本研究

文化

思想史

近代史

2020

评论

以点带面的大家小书，语言表达精炼，文笔一流，以极小的篇幅勾勒近代日本的世界观。因为主要面向美国读者演讲，谈及对西方的认识颇多。

日本从崇拜中国，到惊讶，到怀疑，到不屑，不是没有理由，且这些理由都从实证中得来。同样的，日本不屑中国后，将目光转向西方，英美德，也并非无来由的开始崇拜。各国间相互关联，错综复杂，一个决策的最终实施，不一定是原该如此，有时是被别国干预的结果。读完本书，个人理解的日本的世界观：一方面谁优质学谁，另一方面自己优质的也要守住。看起来非对立的处世原则，实际上对立起来也是暗潮汹涌。推荐大家

读读。

成书年代有点儿早but still highly relevant

#说书#

书好看，短小精悍。通过三篇演讲，把日本与中美的关系讲得明明白白。日本从崇拜学习汉学，到接受学习兰学，经历了一个从观察到实践的过程。汉学只能思想，兰学重在实用。这样的想法无疑吹响了日本迈向资本主义强国的号角。日美关系，既依赖又争斗。不过，日本的军事与自然资源的现实条件，注定必须永远是美国的盟友。小册子，很好读，推荐。

自己需要学习补充的历史文化资料还很多

短小精悍，有助于快速梳理历史（和获得观点），但也正因为太短小精悍了，使得很多地方只有输出观点，却没有足够的论证。某些遣词用句和观点让我觉得有点不舒服，也许是我太敏感了。

短短三讲，一百多页的书勾勒出日本近400百年来的世界观变化，以三位前瞻性的核心人物故事来代表：衫田玄白、久米邦武、松本重治。日本，自从16世纪“兰学”兴起后，逐渐摆脱了中国文化的影响，像明治时代的久米邦武，代表政府出国考察世界不同国家，撰写岩仓使团报告，建议学习西方，也是有6世纪那种遣唐使的求知精神。二十世纪30年代陷入军国主义，用帝国主义殖民想解决现代性的问题，是一个无法被原谅的错误。二战后又经历了经济腾飞，成为前世界第二大经济体。这本小书能深入浅出解释了过程中的转变，凸显作者学识渊博。

其实比较纳闷，为什么最近新书市场中日本的书比较多，难道是要重构中日友谊？还是说我自己的注意力转移到日本文学上了？

这本书看完印象最深的是关于日本民族内心建设的问题，日本对于中国文化的纠结情绪真是一言难尽，以至于每次有关对中战略的问题就会在内部引起很大的撕裂，这好像是学习欧美以后与原来的儒家文化的碰撞。日本民族的强烈忧患意识和自身身份的焦虑与生俱来，相比于中国，其实中国的民族意识要好太多。

比较有启发的点，二战过后世界秩序重组，发现很多作品中都有关于各个国家对于自身身份的焦虑，第三世界的被殖民史、意大利德国战败、苏联解体、米国好像成为少有没有身份焦虑的巨婴了。也正是这种民族身份的焦虑逐渐引起各国的民族主义建设。

也终于明白为什么今天中国属于民族主义群体被称为左派，而秉持继续学习的人群属于右派。

100多页的小册子，部分史料的把握出了点问题。引用的模糊化处理多了点，不过考虑到是一系列演说结集，也还成吧。但正给我们揭示了，300来年前也有那么一拨日本人，像极了今天不少中国人，除了反思外来文化的影响，还近乎偏执地要求一种民族性的实现。虽然在破除对中国的崇拜以后，西方华丽降临在日本的视野中，但这种推崇和效仿是在但中国所建构完成的日本性之下展开的，催出了一朵民族主义和军国主义的奇葩。难得詹森和道尔对日本民族主义在当下的担忧重合了，而如加藤阳子等日本本土学者也加入了这个支流——或许问题比我们看到的还要严重。

勾勒近代日本的自他认识，也体现美国1970年代典型的日本观

举重若轻。在作者看来，由于日本特殊的地缘位置导致其“保持着狭隘的岛国特质——日本文化的独特性质连同日语的局限，使日本人受到绝无仅有的社会民族意识束缚”，也赋予了日本高度一体化、纪律以及自尊心的社会特征。在18世纪70年代之前，日本始终与中华文明密切关联，“在文化方面是景仰，有时甚至是自卑；在政治方面是疏远，甚至敌视”，而随着兰学的兴起，“时势”成为了影响日本世界观变化的关键。建议参照其所著《日本史》对应来看，更易理解。

很薄的书，不到两个小时就看完了。成书年代比较早，但很多观点非常有意思。“真正讨论的是思想本身，而不是思想来源。”这种跨越民族与偏见的就事论事的精神，正是目前国内所缺乏的。

【藏书阁打卡】一位日本史学者的演讲稿整理的小书，中文版的书名或许会给读者一些误导。这本书讲的是关于日本近代两百多年里，国家及社会是如何转型的，聚焦在三个代表性的人物身上，体现出的民族意识。这三个人物都不是什么在历史上留下过丰功伟绩的人物（至少对中国读者来说是这样），但是都能从他们的思想和行为中看到日本这个民族在如何定位自身和如何看待世界的种种认识。同是东亚国家，中日两国在近代史上除了战争行为外，有太多近似的历史叙事，我们很难说到今天双方走向了完全不同的道路，相同点仍然数不胜数，所以学习日本也好，反思日本也好，其实是一个非常好的研究中国的一个途径，只是需要用一种更为宏大的视野去看待。

原来读过台版，译者名气也很大，译文流畅，比较通俗，但仍时有重要观点。

两个小时，读完了。。。

1976年在美国两百周年国庆时在华盛顿某大学的三篇演讲稿，分别选三个时期的日本代表人物展开，18世纪70年代是学习西医的杉田玄白医生，19世纪70年代是出使西方的岩仓使团书记官久米邦武，20世纪70年代选国际机构负责人松本重治；书很薄但体现作者一代日本史大师风采，不琐碎空谈从一棵树看树林，不孤立谈日本而是世界视角；幕府统治的封闭性被打破后对西方文明的认知和认同超越对中华文化的推崇；全面考察西方各发达国家后对日本道路发展启示性强；一战后日本彻底抛开中国追随英国联盟再抛弃加入华盛顿体系再放弃投入德意怀抱尝到战败苦果再重建国家；

刻画了日本世界观演变的轨迹，举重若轻。所谓世界观，在这里指的大概是文明对于自身在世界秩序中角色或者位置的认识。选择的人物也很有意思，他们并非置身于各自时代舞台的正中央，却或多或少具有精英的身份。作者虽未明言，却可以推测出作为主题的“世界观”与精英群体借助“知识”这一中介所产生的紧密关联。詹森把明治时期大量政府高官的出国访问、观察视为理解日本性格的一个范例，并且颇为自信的指出，尽管有30年代以后对于世界的背离，但只要调试路径，寻求教化的热情便会再次占据主导地位。詹森试图阐明，在这一现象背后是日本直面世界巨变过程时惊人的反应和适应能力。这里自然会带来如何解释日本问题军国主义的。幸而，詹森通过寥寥数语所概括出的理由，均是有说服力的。

非常喜欢，从三个人物（杉田玄白、久米邦武、松本重治）折射日本两百年间对中国传统文化和西方文化的选择取舍。“求知识于世界”、超越政治的现代性，让日本走向了一条特定的路径。

可能是演讲稿的缘故，并不细致，感觉如果没有对这段历史有些了解，会模里模糊。从这段历史总结看来，得学会学习，且要正确认识自己，保持自己最根本的东西，然后用以学习的东西为自己所用，而不是照搬，认识自己优化学习的东西，又是最最困难的。

三个世纪间，日本认识、加入、参与世界，并构建起它自己的世界。篇幅很短，封面设计好看。

[日本的世界观 下载链接1](#)

书评

— 马里乌斯·詹森 (Marius B. Jansen, 1922-2000) 所写的《日本的世界观》 (Japan and Its World) , 是一本旧著, 初版于四十年以前。书的副标题叫 “两个世纪的变化” (Two Centuries of Change) 。题目很大, 副标题也很大, 我书评的题目也不得不起得很大。他讨论的是1770年代...

随手记:1.彬田玄白观看西洋解剖, 认识到中医的谬误, 翻译荷兰解剖学著作, 是推翻日本传统世界观的象征与原动力

2.在近代前, 中国是日本唯一且始终产生影响的国家, 而日本并未完全吸收, 且一直尝试保持自我独立, 更像是是一种“欲拒还迎”的态度

3.进入德川幕府时期的日本和清朝.

..

《日本的世界观》一书看得艰辛缓慢, 作者是美国著名的日本专家, 《剑桥日本史》的主编马里乌斯·詹森, 本书初版于1979年, 分析了两百年间日本从封建落后小国一跃成为举足轻重的国家的原因, 以及日本民族思想演变。书分三部分, 分别选取三个时代的三个重要人物, 以此折射日本的社...

从18世纪70年代, 到20世纪70年代, 詹森以精简的笔触, 举重若轻地刻画了两百年间日本世界观的演变。所谓世界观, 在这里指的大概是文明对于自身在世界秩序中角色或者位置的认识。选择的人物也很有意思, 他们并非置身于各自时代舞台的正中央, 却或多或少具有精英的身份。作者虽未...

要想厘清20世纪前30年日本的世界观, 看来不是一件容易的事, 詹森坦言自己尚不确定, 假如詹森这样的日本史专家都不确定, 那么恐怕没人能说得清楚——一个世界上最善于学习的民族, 一个已经迅速崛起的国家何以跌入战争的深渊。

没有什么比只知道结果, 却不知道原因的事情更令人懊...

—

至于东西方的思想差异, 日本通过“走出去”, 并且认真分析对照, 已有前所未有的明确认知, 其结论为: 西方民族有不安和浮士德精神, 不同于西方的“人性恶”, 东方立

足于“人性善”，这就导致西方制度较为健全，因为它假设人是坏的，而东方制度欠缺，且在财产保护一点，东西方...

这是研究日本问题的必读书。追溯了日本与外界互动交往的历史和心路历程。从这些民族心理和世界观中，我们可以看到日本推动修改宪法和强化武装力量的文化因素。

二战以后的日本，虽然逐渐走向经济强大，对于以前的老大哥中国早已不屑一顾，对于新大哥美国也是由仰视变为平...

[日本的世界观 下载链接1](#)